

奉节 绘就两岸青山锦绣丹青 推进长江生态廊道建设



奉节“三峡之巔” 摄/黄海

核心提示

奉节地处长江三峡库区腹心，是筑牢长江上游重要生态屏障的重要关口。7月，俯瞰奉节大地，两岸青山郁郁葱葱，一江碧水新潮澎湃，绘就了诗城奉节最美丽的生态画卷。

近年来，奉节坚持“生态优先、绿色发展”，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，统筹山水林田湖草沙系统治理，以“两岸青山·千里林带”等重点项目为牵引，加快推进长江生态廊道建设，积极探索林业生态价值转化新路径，持续深化集体林权制度改革，取得显著成效。

全县森林覆盖率达64.05%，成片的森林成为群众发展林下经济、生态旅游、森林康养等产业的致富资源，生态富民强村的理念越发深入人心，绿色成为了奉节高质量发展最动人的色彩。

数说

奉节国储林建设 硕果累累

截至去年12月底，奉节国储林林地流转已为51个村集体经济组织直接带来1017万元经济收入，为林农直接增收林地分红4068万元。预计36年林地流转和木材收入分成将为奉节县部分群众增收10亿元以上。

截至今年5月底，全县范围内已完成森林抚育9.7万亩，森林质量提升17.9万亩，新造林0.67万亩，总投资25364万元，提供就业岗位100万人次，为全县努力探索山区库区强县富民现代化新路子提供了强劲动力。

今年上半年，奉节县重点区域森林草原防火道路建设和生物防火隔离带建设项目获批，总投资估算约3.78亿元。

其中，重点区域森林草原防火道路建设项目，总投资约2.536亿元。根据规划，到2024年末，将统筹完成安坪镇、草堂镇、大树镇、汾河镇、冯坪乡等20个乡镇/街道/林场防火道路建设468.14公里，其中新建防火道路389.867公里，改造防火道路78.273公里。项目实施建成后，将显著



永乐镇丰收村节点绿化

走进青莲镇，一垄垄大棚内一颗颗松茸正茁壮生长，村民们手提竹篮，小心翼翼地采摘。如今，食用菌成为当地特色农产品的一张名片，这背后离不开深化集体林权制度改革和“国家储备林+”林下经济探索发展。

据介绍，自2020年奉节县与重庆林投联合成立重庆三峡之巔林业开发有限责任公司，共同推进50万亩国家战略储备林建设任务以来，奉节在青莲、冯坪等7个乡镇完成集体林地流转39.5万亩，国有林场入股10万亩，全县50万亩国家战略储备林布局已基本形成。

“结合青莲镇的地理气候环境，因地制宜采用绿色循环林业发展方式，大力发展林菌等林下经济，实现‘间伐枝丫一食

行走在青龙镇大窝社区，青山巍峨，峡谷幽深，绿植茂密……眼前诗意的山川风景，很难让人联想到当地曾因过度开采硫磺、煤炭，造成满目疮痍的荒山废土。

大窝社区曾是四川省奉节县硫磺厂所在地。上世纪八九十年代，硫磺厂年产硫磺7000吨，对奉节地方经济增长贡献率达



长江两岸天窗段补植绿

推动重点项目建设 构筑森林防火屏障

著提升林区安全，提高林区群众的通达度，有效保护资源保护价值高区域；项目建成后，将带动沿线旅游业、服务业的发展，促进当地经济社会发展。

重点区域森林草原生物防火隔离带建设项目，总投资约1.248亿元，计划对安坪镇、白帝镇、草堂镇、大树镇、汾河镇、冯坪乡、公平镇等32个乡镇/街道/林场，新建生物阻隔带680.7公里，面积40842亩。

“通过项目建设，连片的森林分隔成若干小区，一旦发生火情，可将山火有效控制，在隔离林带内，起到阻隔山火蔓延、切断火源的作用，实现绿色防火，减少由森林火灾带来的损失和危害，并长期发挥防火效益，使森林资源得到有效保护。”奉节县林业局相关负责人说。目前，两个项目所有前期施工工作已完成，并全面开工建设。

夏季高温天气频发，正是森林防火的关键时期。为了进一步构筑森林防火屏障，奉节一方面不断强化森林防火责任落实，建立健全巡护网格体系，推进巡林常态化，将森林防火力量全部充实到最前端，全面筑牢森林防火“人防”基础。另一方面，根据《奉节县森林防火三年行动规划（2023-2025年）》，以建设“山顶有水池、山脊有管网、林间有通道、仓库有物资”的综合消防体系为目标，通过消防水池、消防管网、防火通道与防火物资相协同，不断织密“物防”安全网，提升基础设施建设防护能力。

奉节还坚持数字赋能，充分利用信息化手段，提高森林火灾防控科技含量，为

森林防火安装“千里眼”。如，在全县各乡镇（街道）累计安装193个火情智能监控，组成信息采集前端平台，建成全县森林草原火情智能监控系统，提升初期火情发现和辅助决策能力，实现森林草原火情早发现、早处理，火情发现时间低于20分钟，重点森林草原火情智能监控覆盖率达95%以上；县林业局牵头对全县森林消防基础设施开展摸排调查，计划将全县防火通道、消防水池、地形地貌等信息在电子地图上标注，形成森林消防基础设施电子一张图，为森林火情（灾）扑火时取水、砍伐阻隔带、物资运输等工作决策提供导航，提高扑火效率；今年5月，县林业局与电信公司合作开发野外用火审批App，按照防火期及非防火期等级火险天气进行分层审批。通过严格落实野外用火事前申报审批报备、事中监管和事后巡查销号制度，进一步提升森林防火工作水平。

目前，全县重点林区火情瞭望监测综合覆盖率达95%以上，力争年内建成“产防兼顾”森林防火通道468公里、防火阻隔带4万亩。

探寻林下经济密码 拓宽“两山”转化通道

用菌一菌渣—有机肥—林下产业’绿色循环产业链。”重庆三峡之巔林业开发有限责任公司相关负责人说。

目前，全镇完成规划林下食用菌菌棒松茸、冬菇等品种1000亩，已培育林下食用菌300亩（第一期），累计收益1000余万元，实现了“山当田种，树当粮管”。

不同于青莲镇发展“储备林+林下种植”，重庆三峡之巔林业开发有限责任公司在冯坪乡南津村以乡村振兴为切入点，落地“储备林+生态旅游”项目，结合以工代赈打造研学教育、森林康养等功能为一体的林业生态度假区。

据介绍，项目总投资约1.1亿元，总占地约2054亩，核心区面积1000亩，拓展区4000亩，辐射国家储备林区5万亩。

项目一落地，就得到市级部门、奉节县委、县政府的大力支持。2021年，重庆市发展改革委投入专项资金，在南津村开展以工代赈示范工程，为生态旅游项目助力，当地群众稳定增收步伐也随之加快。

“以前，南津村既非特色景区，也没有支柱产业，村内年轻人都出去务工，剩余劳动力以在家务农为主，现在村里开始有了新变化。”重庆三峡之巔林业开发有限责任公司相关负责人说。一方面，林地赎买、农地流转等带来的真金白银进了村民们的腰包。度假区整个项目共向256户村民赎买林地4500亩，每户平均增收1万余元。向187户村民流转农地587亩，每亩每年流转费用400元，流转期限为30年；另一方面，度假区建设创造了不少就

业岗位。截至目前，项目在建设中吸纳村民就近务工，常年用工75人，人均每月增收超过3000元。

更有一些嗅到商机的村民投身自主创业，通过开展农家乐、农事体验在内的相关经营，拓宽致富路径。村民郑伦章就利用自家农房率先推出了村里第一家农家乐，提供餐饮和住宿服务。

“如何更好统筹保护与发展，如何推动‘两山’转化更有成效，始终是奉节深化集体林权制度改革的关键思考。”奉节县林业局相关负责人介绍。下一步，全县将加快储备林+一二三产业融合发展步伐，通过集约经营提高林地生产力、改善林分质量，助力储备林项目区实现产业兴、生态美和百姓富，为乡村振兴安上“绿色引擎”。

实施生态修复工程 青山复绿江岸添彩

“植被被毁，溪水浑浊，就连空气都弥漫着刺鼻的气味。”大窝社区居民回忆说。

实施生态修复、唤回绿水青山，成为摆在在大窝社区面前的一道必答题。为了消除原来的工业对生态环境的影响，当地将硫磺厂和50余个小煤窑全部关闭，取缔非法采石场9处，实施封山育林11500亩，退耕还林2300亩。同时，通过“林长制”网格化管护，扶持煤矿企业转产特色农业，利用石漠化治理水资源改造饲养冷水鱼30万尾，种植软籽石榴、脆李等优质小水果3000余亩；将造林与造景相结合，打造望月湖、海豚湾等乡村旅游景点。

如今，大窝社区植被得到有效恢复，森林覆盖率达90%。石山变青山、矿区变景区，大窝社区的华丽蝶变成为奉节加快建设“美丽奉节”的生动缩影。

近年来，奉节以“两岸青山·千里林带”“绿满夔州·花漾奉节”等重点项目为牵引，以“林长制”为抓手，在岩溶地区实施人工造林、封山育林、管护抚育、退化林修复和保护性耕作等生态治理措施，久久

为功，唤回满山苍翠。

截至目前，奉节共完成37.28平方公里水土流失面积治理、8公顷历史遗留和关闭矿山生态修复，治理岩溶地区石漠化和水土流失面积915平方公里，改造荒山4000余亩，完成长江北岸岸线生态修复4.86公里。

人不负青山，青山定不负人。如今的奉节在林业生态保护、林业“两山”转化、林业改革等方面都走出了新路。未来，更多的林下经济将成长为县域经济高质量发展的重要支撑。

罗晶 王琳琳 孔德虎
图片除署名外由奉节县林业局提供